

2014年上海高考报名启动,向“非上海户籍三校生”放开5月高考 三校生高考竞争或将空前激烈?



青年报资料图 记者 吴恺 摄

青年报记者 郭颖

本报讯 上海市教委近日下发《关于做好2014年上海市普通高校招生报名工作的通知》。2014年上海高考报名工作于今天启动。2014年高考最大的亮点莫过于,以往只能参加3月专科自主招生的“非上海户籍三校生”2014年可以参加5月举行的三校生高考了。

记者了解到,目前本市进城务工人员随迁子女初中毕业后在沪“异地中考”一般只能报考“三校(中专、职校、技校)。由此诞生的“非上海户籍三校生”以往不能参加5月三校生高考和6月普通高考,只能参加3月专科自主招生。而今年,“非上海户籍三校生”可以跟“上海户籍三校生”站在同一起跑线上,参加5月三校生高考了。这就意味着,上海高考进一步向本市进城务工人员随迁子女打开。

但是2014年非本市户籍在沪报考对象被本市普通高校录取后不再办理户口迁移手续,学业结束后按非上海生源户籍规定处理。

专科进一步向随迁子女放开

“随着上海教育资源的开放,今年高考政策中最大的变化,就是加入了“非上海户籍三校生”参加上海高考的政策。”

业内人士分析称,2014年高考变化之一是积分达到标准分值的《上海市居住证》人员

的同住子女,在本市高中阶段学校毕业,持上海居住证、就读学校证明,并持本人身份证可以报名参加5月高考。“也就是说,你的父母有达到标准分值的《上海市居住证》的,并且在上海从一年级到三年级完整读完中职校的,和上海的三校生考生没有区别。当然《上海市居住证》要达到标准分值,也有一定难度,拥有这个证的父母一定是高学历人才,这样的父母不多。”

值得关注的是变化之二:持积分“未达到”标准分值的《上海市居住证》人员的同住子女,并且是参加本市全日制普通中等职业学校自主招生录取具有学籍的毕业生,持上海居住证、就读学校证明,并持本人身份证的应届生可以报名参加3月专科自主招生及5月三校生高考的专科录取;历届生可以参加专科自主招生考试,不能参加5月三校生高考。这个变化,我感觉才是最大的。

按照过去的政策,“非上海户籍三校生”只可以报考3月专科自主招生,不可以参加5月三校生高考,而且只有一次机会。但是现在不仅可以参加3月专科自主招生,而且可以参加5月的三校生高考,虽然只能填报专科志愿,不能填本科,但也是一大进步了。而且如果2014年没考进,2015年可以继续参加3月的自主招生考试,这对于“非上海户籍三校生”而言无疑是

一个好消息!”

本市户籍三校生面临竞争

“这一政策对本市户籍三校生来说,肯定是有影响的,因为“非上海户籍三校生”的招生计划是放在上海生源内而非外地生源内,这就意味着,非沪籍和沪籍三校生要同场竞争,大家拼分数。”

因此,5月三校生高考的竞争将会更加激烈。”上海健康职业技术学院院长、上海市卫生学校校长巫向前告诉青年报记者:“对于我们卫生类学校来说,2014年还面临着‘四年制改三年制’中专生同期毕业的情况。由此,2014年三校生高考报考人数一定会很多。”但是对于2014年三校生高考分数线是否会因此而飙升的问题,巫向前持乐观态度:“估计不会涨很多,毕竟上海高职院校很多。”

对于即将迎接的“非上海户籍三校生”,巫校长也十分看好:“从当年中考来看,他们的分数线比上海户籍学生要高,都处于中等线以上,学习都很努力。”虽然没有本市户籍,但这并不一定会成为这部分毕业生就业时的障碍。“现在各大医院都采用人事代理的方式,第一年委托社会上的人才交流中心管理新员工,因此不限制户籍。一年后分流,上海户籍毕业生的优势只是比较容易入编。毕竟,卫生系统还是很缺人才的。”

白,劳动是光荣的。”

据悉,该校就业率中,升学和就业的比例是1:3,即75%左右的学生是直接就业的。邬校长建议三校生不妨根据社会的需要,先工作几年,然后有需要再进一步深造。

■ 资讯

复旦附中获 美式辩论联赛上海赛区冠军

青年报记者 郭颖

本报讯 中国高中生美式辩论联赛(上海地区赛)于11月23-24日在华师大二附中拉开帷幕。最终,复旦附中国际部的梁佑慈和侯艺薇获得冠军。据悉,本次上海地区赛由华师大二附中及天道国际教育合力承办,特邀上海及江浙地区所有高中学生参赛。

参加本次比赛的多为名校国际部高中生,他们有着极强的英语表达能力和学术探究精神。但是,记者在比赛现场却看到了很多更加稚嫩的面孔,他们都是初中生。根据赛制,两人为一队,各校都有多支参赛队伍,初中生和高中生同场比赛,捉对“厮杀”。面对高中大哥哥大姐姐的强劲挑战,小弟小妹不甘示弱:“对手太强,但我们表现也不差!”据了解,参赛选手均自己报名组队,初中生大多出于“参与”的目的前来报名。评委认为,初中选手口语表

达能力不差,但观点方面还稍显稚嫩。

记者了解到,中国高中生美式辩论联赛是全中国最大的外语类高中生辩论联赛,哈佛等美国名校非常看重这一赛事。只要能获奖,就可以为将来留学美国增加“砝码”。尽管这是该项赛事首次来到上海,但是学生们都不是很功利。“报名参加这个比赛,完全是为了逼自己,检验一下自己的英语口语实力。”世外国际部高二学生陆之垠告诉记者。

“根据中国特色,学校、老师和家长都比较看重比赛名次,其实,重在参与。”中国高中生美式辩论赛创始人盖文坦言:“美国高校选拔学生,不是光看成绩的,还要看学生的整体素养,包括个性、表达,以及创意、创新、独立思考的能力等,而辩论只是刚刚开始。”盖文建议计划出国留学的学生:“还要加强音乐、艺术等方面的修养。”

艺术大师走进 朱健朴美术教育名师培训基地

青年报记者 郭颖

本报讯 “从小让孩子学习绘画,并非希望他们将来成名成家,而是为了提高我们整个民族的审美。”上海市美术家协会副主席张培成近日在创立于浦东新区香山小学的朱健朴美术教育名师培训基地举办的艺术大师进校园活动中如是说。

各区美术教育工作者代表聆听了张培成主题为“水墨画创作的当代性”讲座,并就各类美术教育之问求教大师。

据悉,张培成不少作品的灵

感都来源于儿童画,他认为儿童绘画中的想象力无与伦比,很有味道。目前少儿美术教育中比较流行的一种观点是:不要让孩子学素描,这样反而会限制了他们的创意和想象力。对此,张培成认为,艺术之美没有统一标准,学过素描跟没有学过素描的孩子未来都有成为画家的可能。但是,如果从小能打下扎实的美术基础,做到想画就能画,这样才能随心所欲地展现自己的作品思想。“很多孩子小时候的作品,很大胆,很有想象力,但是一旦过了这个年龄,他们就再也画不出来了。”

高考改革引热议 英语学习需积累

本报讯 日前,北京公布新高考改革方案,从2016年起,英语分值变为100分,一年考两次,成绩3年有效。消息一出,引起社会一片哗然,有人不禁会猜测,这一重大改革,是否意味着英语学习不再被教育部门认可?是否意味着英语的重要性在下降?

“这种想法存在一定的偏差。”某英语教学专家说:“这次改革的真正目的是让英语回归实用性的本质,侧重考查基础知识和基本应用能力,而语言的应用能力就在于平时的积累。”

和其他学科不同,英语是一门工具,其中听和说是非常重要的能力。原来不少学生都反映,英语分数挺高,但一见到外国人就不会说话,也听不懂,其实并没有很好的掌握这门语言。

从英语学习的规律上来讲,破除应试教育的弊端,让孩子快乐学英语才是改革的正确方向,因此少儿英语才更应该受到社会与家长的重视。2-12岁是孩子的语言“黄金期”,如果这个时候让孩子在良好的语言环境下学习英语,他们的一生都将因此受益。

【特别提醒】

三校生高考除了笔试,还有面试,因此,无论是否本市户籍,除了文化考试以外,大家还需提高综合素养。

对于本市户籍三校生即将面临的竞争,上海信息技术学校校长邬宪伟则不以为然:“为

什么每个孩子一定要按部就班地读大学呢?很多职业其实并不一定需要大学毕业生。现在有些观念是贬低劳动,导致很多学生没有什么能力,只要一张大学文凭,其实我们应该多宣传劳动的价值,让孩子们明